

■热线电话:2667189 ■电子信箱:Isrbbjcbb@163.com 责任编辑 潜艺之 版面设计 蒋巧巧

不断创新优化监督方式,丽水人大连续五年开展法治政府监督

以人大之为助力法治政府建设提质增效

本报记者 徐小骏 通讯员 柳彬

法治政府建设是推进高水平平安 丽水、法治丽水建设的重点任务和主 体工作,也是高水平推进市域治理现 代化的重要支撑。为了更好发挥人大 的监督职能作用,促进法治政府建设, 近年来,市人大常委会持续开展法治 政府建设监督。

在今年3月28日举行的市五届人 大常委会第二十六次会议上,与会人 员听取和审议了市政府关于丽水市 2024年法治政府建设情况的报告,听 取市经信局、市科技局、市水利局、市 林业局主要负责人关于2024年依法 履职(依法行政)情况的报告,书面审 议了其余26个市政府组成部门有关 情况报告。

这既是我市贯彻落实习近平法治 思想的具体行动,也是对全市法治政 府建设成果的一次检验,对于营造良 好的法治氛围,推动丽水法治政府建

其实早在2021年,市人大常委会 就对法治政府建设开展了监督,连续 五年来,市人大常委会还不断创新优 化监督方式方法,取得了显著的成 效。其中2023年,丽水市在创建成全 国法治政府建设示范市的基础上,法

治政府建设再获新成绩,5个项目获 评全省县乡法治政府建设"最佳实践" 项目,2个项目入选浙江省营商环境 "微改革"省级项目清单,3个项目入 选 2023 年度省级法治建设主动融入 三个"一号工程"揭榜挂帅培育项目清 单,法治建设社会满意度连续三年居

而在今年监督工作中,市人大常 委会采取"1+30+1+4"(1个市政府 2024年度法治政府建设情况报告, 30个市直有关部门2024年度法治政 府建设工作情况报告,1个法治政府 建设监督数字化分析报告,以及全 市法院行政审判情况报告、全市检 察机关行政检察和行政公益诉讼情 况报告、全市信访反映依法行政情 况报告、全市行政复议情况报告)的 形式听取审议法治政府建设情况报

尤其值得一提的是,今年监督工 作还加码升级,首次对市政府落实 2024年市人大常委会关于法治政府建 设报告审议意见的情况和2024年法 治政府建设情况的报告,以及市人大 常委会任命的政府组成部门负责人 2024年依法履职(依法行政)情况报 告进行了满意度测评。

市人大常委会监察司法工委相关

负责人表示,满意度测评,并当场公布 结果,更有利于督促部门主要负责人 切实履行法治政府建设第一责任人职 责,不断提升依法履职的能力和水平, 整体推进法治政府建设。

正是有了人大强有力的监督,翻 开丽水市 2024 年法治政府建设情况 的报告,建设成果亮点纷呈。在健全 依法行政制度体系方面,编制执行《丽 水市2024年政府立法工作计划》,高 质量完成《丽水市城市绿化管理办法》 制定;全市173个乡镇(街道)实现法 治审查机构和专职审查人员全覆盖。 而在构建合理高效行政执法模式方 面,为《丽水市扬尘污染防治规定》等 12部地方性法规和《丽水市古树名木 保护管理办法》等2部政府规章全部 配套制定涉处罚事项裁量基准……

此外,市法院提供全市行政审判 情况的报告,市检察院提供全市行政 检察和行政公益诉讼情况的报告,专 项监督从司法角度评价政府依法行政 成效和短板,更加增强了监督的客观 性和公正性。

其实为了保障监督工作顺利进 行,提高实效,今年年初,市人大常委 会监察司法工委就与市政府办公室、 市司法局等部门沟通协商,制定实施 方案;市人大常委会办公室还印发了

《关于听取和审议法治政府建设情况 报告的实施方案》的通知。同时,监察 司法工委赴部分县(市、区)以及人大 代表联络站开展实地调研,征求市级 有关部门、人大代表和人民群众等的 意见建议,深入了解法治政府建设工 作现状、难点及对策。

审议完相关报告后,市人大常委 会组成人员认为,近五年来,丽水市政 府法治政府建设水平稳步提高,2024 年,立法、依法决策、执法、司法、普法 五个维度均维持较好水平,各项指标 都达到预期要求。针对存在的问题, 市政府及组成部门要提高政治站位, 扎实推进依法行政;加强执法监督,有 力提升法治质效;深化改革创新,全力 推进执法协同;夯实基层基础,配强配 足法治人才。

法治政府建设成效不仅是政府 自身建设的要事,也是社会关切、群 众关心的大事。今年监督工作还将 继续,下一步,市人大常委会将起草 审议意见,按程序交由市政府及有关 部门研究处理,并跟踪督促落实。



全市对台工作会议召开

本报讯(记者 曾翠)昨 日,全市对台工作会议召开, 传达学习中央和全省对台工 作会议精神,总结我市2024 年对台工作,部署2025年对 台工作重点任务。

会议指出,过去一年,全 市上下深入贯彻中央和省委 对台工作的决策部署,以积极 主动的姿态和务实有力的举 措,推动对台工作取得了新成 效。做好今年全市对台工作, 要深入贯彻习近平总书记关 于对台工作的重要论述和新 时代党解决台湾问题的总体 方略,切实增强政治责任感和 历史使命感,奋斗实干、积极 作为,推动全市对台工作再上 新台阶。

会议强调,要提升对台青 年交流质效,拓宽青年交流渠 道,打造特色交流平台,吸引 更多台湾青年来丽交流实习、

就业创业。要深化对台文化 交流,加强对台交流基地建 设,拓展对台教育、医卫、体 育、旅游等领域交流合作,促 进两岸同胞心灵契合。要强 化对台经贸合作,围绕我市重 点产业加大对台双招双引,促 进丽台两地产业互促共进、融 合发展。要优化涉台营商环 境,以精准高效的服务,解决 台商台企的实际困难,维护其 合法权益,让台商台企在丽心 无旁骛谋发展。

会议要求,要加强对对台 工作的集中统一领导,完善对 台工作机制,持续加强队伍建 设,严守对台工作纪律,打造 一支对党忠诚、业务专精、纪 律严明的对台工作干部队伍。

会上,青田县委、遂昌县 委、松阳县委、市农业农村局、 丽水职业技术学院等单位作 了交流发言。

景宁渤海"三道防线" 为库区筑起"天然滤网"

本报讯(记者 董陈磊 诵 讯员 留李涛)"项目建成后, 不仅能有效破解消落带来的 生态问题,独特的防护方式, 形成了一道别致的滨水景观, 为渤海镇发展水旅融合'增色 添彩'。"昨日,景宁畲族自治 县渤海镇常务副镇长潘若谷 向记者介绍千峡湖流域渤海 镇段水生态修复项目时,对未 来充满了期待。

当日,记者走进千峡湖流 域渤海镇段千峡湾生态园,一 汪碧水波光粼粼,湖岸旁,笔 挺的落羽杉迎风招展,漂浮湿 地上鱼鸟共栖,依岸而建的叠 石护坡整齐堆砌,一幅和谐共 生的生态画卷徐徐展开。

然而,在半年前,这里的 水土流失、面源污染等问题十 分严峻。千峡湖是浙南地区 重要的生态屏障和水源涵养 地,近年来因自然侵蚀和人为 活动影响,部分湖岸水土流 失、水质下降等问题严峻。

千峡湖渤海镇段原先的 护岸多为自然驳岸与硬质挡 墙,由于毗邻农田和庆景青公 路,没有明显的生态缓冲带, 长期存在水土流失和面源污 染问题,加之受上游电站间歇 发电影响,河道水流缓慢导致 自净能力减弱,生态系统十分 脆弱。

针对这一情况,渤海镇 启动千峡湖流域渤海镇段水 生态修复项目,对水体沿岸 进行系统性治理。"整个项目

投资2015万元,于2024年9 月25日进场施工,预计在今 年6月30日之前可以全部完 工。"千峡湖流域渤海镇段水 生态修复项目施工负责人梅

"项目根据湖岸地质不 同,采用不同的方式进行护坡 建设。在湖岸条件差的地方 我们采用宾格网和抛石,其余 采用叠石和砌石,水退却后, 呈现的效果较好。河岸两边 种植的是落羽杉,这是一种不 怕水淹的植物,春夏是绿色, 秋冬变为红色,极具观赏性。" 梅丛开介绍。

据悉,千峡湖流域渤海段 水生态修复项目秉持"人退水 进 自然修复"的治理理念,通 过修复生态岸坡、构建缓冲 带,拦截污染物直接进入水 体,增强了生态系统的自我恢 复能力,美化了湖畔环境。

潘若谷介绍,该项目创新 性地构建了生态保护体系"三 道防线"。第一道为生态缓冲 带防线,通过配置水杉、灌木、 草本等植被,形成立体防护网 络,有效防止水土流失;第二 道为人工湿地防线,通过漂浮 湿地净化水质,同步打造鱼 类、鸟类等野生动物的重要栖 息地,提升了生物多样性;第 三道为生态驳岸防线,采用宾 格网、叠石护坡等柔性结构与 蒲草等挺水植物相结合的方 式,既稳固岸线又净化水 质。

"青田好物"亮相食博会·预博会



本报讯(记者 徐小骏 通讯员 余 自强)4月18日至4月20日,第九届中 国国际食品及配料博览会和第三届中 国国际预制菜产业博览会(以下简称 "食博会·预博会")在广东东莞举行。 展会聚焦"食全食美,预见'味'来"主 题,现场设置品牌及国家馆、粮食及调 味品、预制菜及食材等十大展区,青田 作为唯一受邀参展的县级展团,百余 种"青田好物"在C位参展,吸引了众多 消费者的目光。

展会首日举行的"贸链全球 食惠 万家"活动中,来自青田的进口火腿人 选主办方推介产品上台推介。现场,

青田县进口商品城的工作人员还在现 场现切火腿供大家品尝,不少参展商、 市民朋友在听完进口火腿的推荐后纷 纷前来品尝。"我是第一次品尝西班牙 火腿,感觉味道非常不错,也就买了一 些回去给家里人尝尝。"市民周昊宇

而在展厅内,青田山茶油、皇菊、御 茶等各式产品同样吸引了大家的目光, 青田展团代表为大家详细讲解来自青 田的各式产品以及其所具备的优势与 独特性。在吸引众多游客的同时,不少 地方政府、参展企业也专门来到展厅参 观进口产品展台。青田县侨乡进口商

品城相关负责人为大家详细介绍青田 侨乡的区位优势与华侨资源优势,部分 地方政府与企业在参观后第一时间提 出了后续合作意愿。

"我们青田有38万华侨,让我们 在进口商品方面有了独特的优势,对 于有合作意愿的政府、企业,我们也邀 请他们在展会后来我们青田进一步的 参观、了解。"青田县侨乡进口商品城 副总经理郑文慧说。

据了解,本次展会青田参展企业 共计10家,参展的产品涵盖本地优质 农特产品、各式进口商品、青田特色预 制菜产品等。展会三天游客量达2万

人次,签订订单金额达100万元。"此 次参展,我们通过高标准打造'世界青 田'展厅,集中展示本地农特产品、进 口商品及预制菜等多元产业优势,不 仅有效打响了'青田好物'品牌知名 度,更借助国家级展会平台拓宽了市 场对接渠道。"青田县农业农村局相关 负责人表示。

下一步,青田将进一步推动青田 农产品"走出去"与进口商品资源"引 进来"的双向联动。持续发挥侨乡优 势,深化产销对接,助力本土企业开拓 国内外市场,为乡村振兴和农业高质 量发展注入新动能。

一季度公路客货运周转量达22008.75万吨公里

龙泉做强交通物流助力产品"出山出海"

本报讯(记者 柳永伟 通讯员 周 彩萍)4月16日,一辆辆满载着"龙泉 制造"的大货车,从龙泉市智慧物流港 开出后,纷纷驶向义乌。自"龙泉一义 乌陆港快线"开通以来,这条高效物流 通道已累计发运货物4.45万吨,其中 出口货物 2530吨,货值超过 6300万

这条"陆港快线+国际卡航"的新 通道,成本低、时效快,成为当地产品 走出龙泉的直通车。龙泉市金义物流 有限公司负责人周茂培表示,通过物 流港的快速分拨,订单交付周期大幅 缩短。

目前,龙泉市智慧物流港入驻快 递物流企业10家,发往义乌的货运量 日均超100吨,其中80%的干线物流 通过"陆港快线"完成。义乌分拨仓的 "一点发全国"网络与"义新欧"中欧班 列无缝衔接,不仅促进了龙泉工业品

的出口,也为龙泉农特产品外销提供 了便捷渠道。

在龙泉市农产品批发市场,记者 看见司机杨华正忙着装卸货物。"我从 衢州拉来的一车蔬菜刚卸好货,在这 里休息一下,马上要再拉一车龙泉的 货回去。"他感慨地说,"车子动起来, 订单多起来,日子更有奔头了。

今年以来,龙泉以交通物流为强 劲引擎,青瓷宝剑、汽车零部件、竹 木加工等特色产品加速"出山出 海",农产品销售渠道在不断拓宽, 为区域共同富裕注入了全新动能。 一季度,龙泉市公路客货运周转量 高达22008.75万吨公里,同比增长 66.96%,增速稳居丽水市榜首。其 中,国省道货车流量激增227.65%, 规上企业货运量增长141.95%,高速 公路货运量也稳步提升6.76%。

龙泉市交通运输局负责人表示,



接下来,将进一步深化"政府搭台+国 企保障+企业联动"模式,推动物流与 电商、农业深度融合。此外,智慧物流

港二期也将引入智能分拣、数字运营 系统,目标是打造浙西南区域性物流 枢纽,为龙泉经济发展注入新的活力。

缙云双溪口乡推进 食用菌特色富民产业发展

本报讯(记者 杨潇 汪 峰立 通讯员 胡杰荣) 昨日 一早,位于缙云县双溪口乡 的缙云县珍稀食用菌专业合 作社已是一派繁忙景象。工 人们正将基地内的秀珍菇分 拣装筐,门口的冷链运输车 已经整装待发。"这些新鲜 菇品每天发往金华、台州、 温州等地的蔬菜市场,都是 采购商主动上门拉货,日出 货量超2吨,仍供不应求。' 缙云县珍稀食用菌专业合作 社负责人蔡俊冲说。

缙云县珍稀食用菌专业 合作社成立于2006年,现已 在双溪口乡双溪口村、南源村 建成76亩现代化种植基地。 通过构建"工厂化+数字化+ 智能化"三位一体生产体系, 今年合作社的产值预计在 1500万元左右。

走进标准化种植大棚, 智能温控系统正实时调节环 境参数,菇棒架上鲜活的菇 朵错落生长。"秀珍菇对温 度、湿度、通风要求极高,过 去全凭经验管理,现在通过 两项核心专利技术实现了精 准控制。"据技术员介绍,合 作社自主研发的节能型种植

大棚搭配"高温出菇水冷降 温"和"4-氨基丁酸含量提 升"两项专利技术,使菇棒成 品率大幅提升,确保秀珍菇 在高温期能够健康生长,产 品功能性营养成分含量提高 30%,单产效益较传统种植 增长近1倍。

近年来,双溪口乡通过与 省农科院等科研机构合作,建 立起从菌种选育、自动化装包 到环境控制出菇的全流程数 字化管理体系。"专家团队驻 点指导,让我们掌握了工厂化 菌棒制作、周年化栽培等核心 技术。"蔡俊冲说,持续的科技 创新,让每亩秀珍菇的产值突 破20万元。

秀珍菇产销两旺的同时, 还带动了闲置劳动力就业。 在包装车间,南源村村民王大 姐正熟练分拣菇品。"每月的 工资都很稳定,还能照顾家里 老人孩子,比外出打工强多 了。"王大姐告诉记者,像她这 样的本地务工人员,合作社已 吸纳100余人,每年发放工资 总额达300万元。

共同富裕新征程(



值班编委

夜班主任

夜班编辑

夜班美编

电脑组版

四、六版校对

审读

金小林

吴 前

孙蓝

吴慧芬

王少剑

余黄莹

钱韦辰

李红伟

徐旸炀

王立新 王 路